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Бондарева Ольга Геннадьевна

педагог дополнительного образования
первой квалификационной категории

МБОУ ДОД ДДТ г. Гуково

РАЗУЧИМ ПЕСНЮ. ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА

«Если у вас есть талант, поделитесь им с другими!

Если вы знаете, что сказать этому миру, скажите!

Если ваша душа поёт, пойте!»
Наталия Княжинская
Проблема увлеченности детей – одна из фундаментальных проблем всей педагогики. Без эмоциональной увлеченности невозможно достичь хороших результатов. С раннего возраста дети чувствуют потребность в эмоциональном общении, испытывают тягу к творчеству. Именно в период детства важно реализовать творческий потенциал ребенка, сформировать певческие навыки, приобщить детей к певческому искусству, которое способствует развитию творческой фантазии. Каждый ребенок находит возможность для творческого самовыражения личности через сольное и ансамблевое пение, пение народных и современных песен с музыкальным сопровождением.

Ознакомление с песней на музыкальном занятии начинается с показа произведения педагогом, цель которого – заинтересовать детей предлагаемой песней. Показ подразумевает краткую вступительную беседу, а затем эмоциональное исполнение песни. Педагог должен так исполнить произведение, чтобы оно понравилось детям. Разучивание песни производится по фразам, в медленном темпе. Показывая фразу, педагог обращает внимание на характер мелодии и ритмический рисунок. В процессе разучивания нужно объяснить непонятные детям слова, добиваясь осмысленного, внятного произнесения текста. Важно, чтобы при работе над песней аккомпанемент учителя не заглушал пение детей. При разучивании песни используются разнообразные методические приемы: «эхо», «по цепочке», «пение по картинкам», (все эти приемы помогают учащимся освоить текст), пение a`capella (когда учитель хочет услышать чистоту интонации детей), «пение про себя» с показом рукой движения мелодии, проговариванием текста шепотом и др. Если песня написана в куплетной форме, целесообразнее начать ее разучивание с припева. 
Для детей младшего школьного возраста лучше использовать в работе те произведения, в которых аккомпанемент дублирует мелодию. Из-за недостаточного произвольного внимания младших школьников на занятии следует работать не над одним произведением, а как минимум над двумя - контрастными по характеру, и обязательно производить в процессе урока смену видов деятельности, что активизирует внимание детей. Для примера предлагаем сценарий занятия вокальной студии «Вдохновение».
Тема: Дальнейшее знакомство с понятием «унисон».

Разучивание песни «Русская зима» (сл. и муз. Л.А. Олифировой).

Цели: 1. Продолжить знакомство с понятием «унисон».

2. Разучить песню «Русская зима» (сл. и муз. Л.А. Олифировой):

1) раскрыть художественное содержание песни;

2) создать эмоциональный настрой;

3) освоить мелодию и текст песни;

4) обратить внимание на трудные для исполнения места.
Задачи: 
1. Образовательные 
· Научить петь чисто, стройно в один голос.

· Добиваться слитного звучания голосов.

2. Воспитательные
· Воспитание вокального слуха как важного фактора пения в единой певческой манере.
· На примере песни, построенной на народных интонациях, раскрыть тему «дружбы», «пейзажной лирики». 
3. Развивающие

· Развитие музыкальных способностей, интереса к вокальному пению.
Оборудование: 

1. DVD – проигрыватель (компьетер).
2. Диски с записями минусовой и плюсовой фонограммы разучиваемого произведения.

3. Диск с записью минусовой фонограммы песни «Новогодний хоровод» (сл. Р. Паниной и муз. А. Варламова). 

4. Музыкальный инструмент- фортепиано.

Наглядные пособия: 
1. Иллюстрации с изображением русских забав, зимних пейзажей.

2. Текст песни «Русская зима».
Ход занятия
1. Организационный момент.

1.1.  Музыкальное приветствие («Здравствуйте, ребята. Здравствуйте, учитель».
2. Основная часть.

2.1. Теоретическая часть.

· Ребята, сегодня мы с вами продолжим знакомство с понятием «пение в унисон». Давайте начнем наше занятие с детского стихотворения, которое знакомо вам с детства:
Наша Таня громко плачет,

Уронила в речку мячик.

Тише, Танечка, не плачь,

Не утонет в речке мяч.
· Вспомнили? Теперь по очереди попробуем проговорить это стихотворение. (Дети по очереди читают стихотворение).
· А сейчас давайте прочитаем его все вместе. (Дети читают).
· Как вы считаете, хорошо ли у вас получилось? Какую ошибку вы допустили? (читали не одновременно).
· Правильно. Вам нужно было произносить слова всем вместе, одновременно. Попробуем еще раз. Начинаете по моей команде. 
· Вот сейчас лучше. 
· Теперь споем знакомую распевку (Если хочешь сидя петь, не садись ты как медведь…).
· Когда мы поем, перед нами стоит та же задача, что и при произношении стихотворения? (Да, как стихотворение, так и распевку мы должны произносить и петь одновременно, хором).
· Действительно, мы пропели распевку сейчас в один голос, старались, чтобы наши голоса слились. Вы уже знаете, что такое пение называется «пение в унисон». Буквальное значение этого музыкального термина по-латыни «унус» - «один», а «сонус» - «звук».  Унисон - это слитное звучание двух или нескольких звуков, совпадающих по высоте. Когда вы поете в унисон, то одновременно все исполняете ноту одной и той же высоты. Например, унисоном является исполнение одноголосной песни. 
2.2. Практическая часть.

2.2.1. Подготовка голосового аппарата к пению.

Прежде, чем приступить к разучиванию новой песни, мы, как обычно, настроим наши певческие голоса.

а) артикуляционная гимнастика

Что относится к артикуляционному аппарату? (язык, губы, твердое и мягкое небо, нижняя челюсть)
Упражнения:
1. Футбол.
2. Чистим зубы с наружной стороны, с внутренней стороны.

3. Язык чертит дорожку по нёбу внутрь.

4. Движение губами из стороны в сторону, круговые движения.

б) дыхательная гимнастика
Упражнения: 
1. Воздушный шарик (вдох носом, закрепили дыхание, выдох на ССС, воздух выходит, шарик остается).
2. Цветок (вдох через нос, выдох через рот).
3. Чай (вдыхаем воздух через нос, выдыхаем через рот - «дуем» на «горячий чай»).
в) подготовка вокального аппарата.
Упражнения: 
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Пение на закрытый рот (во время пения на закрытый звук происходит развитие резонаторов).

При пении почувствовать легкую вибрацию и легкое щекотание губ.

При пении на гласные звуки следить за тем, чтобы гласные были направлены в одну точку (в верхние зубы), единая высокая позиция.
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Формирование близкого звука, освобождение от горлового звучания.

Поднимаясь вверх по звукам, следить за неизменным положением гортани.
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Развитие правильной атаки.



Ми – и – и – и –я – я
Следить за толчкообразной работой диафрагмы и мышц живота. Синхронно с этими толчками расслабляются мышцы груди, и опускается челюсть.
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Сглаживание регистров. (Вибрация губ, затем РРРР)
Следить за свободой губ и ровным наполненным звуком при переходе к головному регистру. Чем медленнее скорость вибрации,  тем лучше.
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Тренировка высокой гортани.
Не следует зажимать звук «ней» в носу. Он будет и так достаточно «гнусавым» благодаря утрированию звука «н».
6) Округления гласных при пении (Сказка «Страшные гласные»)

2.2.2.
Разучивание песни «Русская зима».

Сейчас на календаре декабрь. Начался первый месяц зимы. Впереди нас ждут морозы, метели, появятся сугробы, деревья оденутся в снежные шубы. Русский народ всегда любил зиму. Зимой много праздников. Помогите мне вспомнить их (Рождество, Новый год, Крещение).
Вот и мы сегодня начинаем готовиться к Новому году и приступим к разучиванию песни «Русская зима». Автором этой песни является Людмила Александровна Олифирова. Она не только композитор, но и пишет стихи, режиссирует детские праздники и является автором 3-х книг по музыкальному воспитанию. В дальнейшем мы еще не раз будем встречаться с ее творчеством.
2. Исполнение (показ) песни.

· Сейчас воспитанница вокальной студии «Вдохновение» исполнит песню «Русская зима». Внимательно прослушайте песню, обратите внимание на ее содержание. (Исполнение песни под минусовую фонограмму)

3. Беседа о песне.

Понравилась песня? Какая она по настроению? Как вы думаете, о чем она? (веселая задорная песенка о русской зиме и зимних забавах)

Правильно. Зимушка-зима принесла морозы, зимние забавы и сосульки-слезы. А какие зимние забавы вы знаете? (катание на санках, коньках, лепка снеговика, игра в снежки)


А вы знаете, что традиция лепить снеговика пришла к нам из древности. Наши предки лепили снежных баб, чтобы умилостивить духов, управляющих туманами, облаками и снегами. А метла в руках снеговика-оружие, чтобы отгонять злых духов от дома, около которого слепили снеговика. Сейчас лепка снежных баб утратила свой обрядовый смысл, став одним из популярнейших занятий детей и взрослых (демонстрация иллюстраций о зимних забавах, зимних пейзажах).
4. Разбор поэтического текста песни и разучивание.
Раздаю детям слова, начинаем с разбора припева. Проговариваем текст в медленном темпе по слогам. Определяем движение мелодии. Прохлопываем ритмический рисунок. Исполняем мелодию припева на слог «ля». В игровой форме (по цепочке) разучиваем куплет. Для закрепления разученного материала исполняем один куплет и припев.

2.3. Повторение ранее изученных песен.
Исполнение песни «Новогодний хоровод» (сл. Р. Паниной, муз. А. Варламова).
· Ребята, сейчас мы с вами станем в круг и поработаем над унисоном в уже известной вами песне «Новогодний хоровод». Исполнение будем сопровождать движениями. Ваша задача состоит в том, чтобы повторять за мной одновременно, в унисон.

2.4. Подведение итогов занятия. Рефлексия.
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